

# 确保人民群众安居乐业、温暖过冬

## ——京津冀和东北等地洪涝灾后重建观察

■ 新华社记者

今年汛期以来,我国华北、东北等地出现极端降雨,引发洪涝和地质灾害。

11月,习近平总书记在北京、河北考察灾后恢复重建工作时强调,各级党委和政府、各有关方面要认真贯彻落实党中央决策部署,再接再厉抓好灾后恢复重建,确保广大人民群众安居乐业、温暖过冬。

经历了洪水考验的地区灾后重建进展如何?受灾群众能否安全温暖过冬?当地应对极端灾害能力又有那些新变化?新年前夕,新华社记者兵分多路实地探访。

### 全力以赴灾后重建

从东北到华北,各地抢先抓早,全力以赴推进灾后恢复重建工作,应对寒冷天气。

最新数据显示,吉林受灾最严重的舒兰市累计完成原址重建房屋545户,异地重建房屋284户;受灾较重的河北省涿州市共有1.7万余户农房完成修缮,2.9万余户农房完成加固,124户新农房建成,明年新建农房将于开春后开工建设;北京市门头沟区需清理清理的2141套、局部修缮的2332套受灾房屋,已于10月20日前全部完成清理和修缮工作。

得到修缮加固重建的,不仅仅是民居。重建后的黑龙江省尚志市希望中学校园,传来学生们琅琅读书声。今夏极端降雨过程中,这座校园几乎被“浸泡”在洪水之中,教学楼、宿舍、综合楼、体育馆全部进水。

随着洪水退去,清洗、消杀、更换电路、维修教学设备等重建工作旋即展开,并按期完工。“如今,学校已恢复正常教学工作。入冬以来,学生们都能在温暖的教室里学习,没有耽误学业。”尚志市希望中学校长刘玉利说。

居有其所的受灾百姓,开始了新的奋斗。

在天津市静海区,承包了200多座大棚的台头镇义和村种植大户郝建,第一时间带领乡亲们行动起来,用20多天时间修缮大棚、平整土地,并种下了蔬菜,成为当地第一批补种的农户。

新华社北京12月23日电(记者 王立彬)年末岁尾,玉米等秋粮全面进入收购高峰期。截至目前,主产区各类粮食企业累计收购秋粮超过1亿吨。

国家粮食和物资储备局23日晚公布最新数据显示,秋粮上市以来,各类粮食企业积极入市收购,市场购销活跃,价格保持基本平稳。目前主产区各类粮食企业累计收购秋粮超过1亿吨,收购进度过半。分区域看,东北地区收购进度在四成左右,华北地区五成左右,南方地区已接近尾声。

据悉,为切实保护种粮农民利益,国家有关部门及

如今,彼时种下的芹菜、黄瓜已经销售一空,辣椒、菜花也被往来的客商运往京津冀各大市场和超市,摆上货架。

眼下,郝建又开始给西瓜育秧。“因为时间紧,干脆住在了育苗场。”他说,西瓜是台头镇的招牌农产品,等种植的蔬菜都销售完后就开始种植西瓜。“种植‘无缝对接’,大棚才能被充分利用。只要咱们用双手继续奋斗,日子就有新希望!”

在北京市门头沟区,区人力资源和社会保障局正深入开展“抗灾情 稳就业”专项行动,已累计促进400余名受灾群众就近就地就业。该区还联合西城、海淀、石景山、丰台等区,举办“手拉手”等各类招聘会65场,提供岗位2.5万余个。

严寒之下,各项工作扎实推进,加快推动灾后重建各项任务落地落实。

### 安全温暖过冬

气温持续走低,确保受灾群众安全温暖过冬成为一项硬任务。

今年7月底、8月初,北京市遭遇了特大暴雨灾害,门头沟区、房山区、昌平区等地万余间民房面临重建。4个多月后,记者再次来到当时受灾的门头沟区斜河涧村,村民张卫霞带着记者走进修缮后的“新家”。

“现在屋里达到20多摄氏度,十分暖和,今年冬天取暖没问题。”张卫霞指着电暖器温度显示屏说。

取暖工作做到了每家每户,安全保障更是重中之重。

天津市武清区黄花店镇邵七堤村是永定河进入天津后流经的第一个村庄。洪水来临时,村民李雪冰的家中进了水。“来暖气之前我们也担心,房子被水淹过,供暖设施还安不安全?”

想群众所想,武清区在取暖季前就成立了受灾村街供热保障专班,对包括邵七堤村在内的11个受灾村街进行了供热设施、燃气设施、电力设施等检修维护。李雪冰家取暖设施的损坏零件被一一更换。

不久前,李雪冰还收到了一张“便民服务联系卡”,上面包村干部、巡诊医生、社区民警、燃气公司等联系电话写得清清楚楚。“供暖等方面需求都能得到第一时间解决,心里踏实多了。”李雪冰说。

在涿州市,共有因洪灾受损燃气壁挂炉5634台,空气能热泵2974台,入冬之前已全部更换、修复完成,确保群众温暖安全过冬。

### 抗灾害能力再提升

走进北京门头沟区水峪嘴村的安全应急小屋,直饮净水器可满足应急状态下100多人的用水需求,屋顶光伏发电设备向小屋随时供电,两台卫星电话可以24小时呼入呼出……

这类基于暴雨造成的断电、断水、断通讯等现实场景而设计的安全应急小屋,确保应急指挥中心、应急避难所等场所“电不断、水不停、讯通畅”,极大提高应对特大突发事件防灾减灾救灾的安全保障水平。

在今年海河流域性特大洪水中,天津成为京津冀地区洪水的主要“入海口”,防洪工程不同程度受到损害。不久前,天津宣布陆续启动独流减河低水闸泵站改扩建工程、永定河泛区主槽清淤工程。建成后,天津防洪减灾工程体系将得到全面完善和提升。

农业领域应急能力的提升,也在迎来新变化。

灾后,河北省保定市农业农村局建立农业重大自然灾害应对工作机制,成立了农业防灾减灾救灾工作领导小组,通过强化与气象、水利、应急等部门信息共享,开展农业气象灾害风险预警服务。

“灾害发生后,我们迅速启动大灾应急预案,开通绿色通道预付,他已经收到了一笔保险赔偿款。”

“我没想到保险公司能赔付这么快。”黑龙江省牡丹江市穆棱市农户荆锡臣说,通过阳光农业相互保险公司的绿色通道预付,他已经收到了一笔保险赔偿款。

近期,随着全国多地出现强降雨天气,为应对可能发生的灾情,新的实践已经开始。记者采访中了解到,河北保定等地气象与城市管理部门联合发布预警,利用布设在桥梁涵洞和部分主干道的“城市气象灾害智能监测站”数据,迅速对桥梁、主干道等进行融雪清雪,确保市民出行通畅安全。

据新华社北京12月23日电

## 收购进度过半 价格保持基本平稳

# 全国秋粮收购超1亿吨

时批复在黑龙江符合条件的地区启动中晚稻最低收购价执行预案。目前黑龙江当地已安排收购库点200多个、仓容800多万吨,能够满足农民售粮需要。

针对近期全国多地出现强降雨天气,国家粮食和物资

储备局要求各地积极稳妥抓好秋粮收购,指导农户科学储粮,合理利用烘干能力,充分发挥粮食产后服务中心作用,帮助农户减损增收,优化收购现场服务,加大预约收购力度,切实满足农民售粮需要,让农民卖“暖心粮”“舒心粮”。

## 天注积石山6.2级地震

# 安置稳步推进 生产生活逐渐恢复

## ——积石山6.2级地震灾区救援安置一线见闻



12月23日,在甘肃省临夏州积石山县城,超市老板在整理货物。  
新华社发

门收购。”积石山县石塘镇畜牧兽医站站长司马珠说。

马录退是一名来自甘肃省临夏州广河县的“羊经纪人”。23日,得知积石山县有活畜需要收购,他驱车160公里赶往秦阴村,走访多处养殖场和养殖户。当日19时许,他已载着20只羊踏上返程路。“收购价格比市场价略有上浮,路费我们自己承担,希望能给大家带去方便。”马录退说。

据了解,甘肃省农业农村部门已开始编制灾后恢复重建规划,及早摸排积石山县春耕生产需求,提出各类农资和种畜禽补栏支持计划。畜牧兽医部门正全力推进紧急免疫、疫病监测、消毒灭源和无害化处理等工作,确保大灾之后无大疫。

目前,积石山县受灾地震影响、经鉴定为危房的房屋拆除工作已经开始。  
新华社甘肃积石山12月23日电

## 中国人民银行报告公布

# 我国银行机构风险总体可控

中国人民银行12月22日发布的报告显示,2023年二季度,中国人民银行对4364家银行业金融机构开展央行金融机构评级。评级结果显示,我国银行机构整体经营稳健,风险总体可控。大型银行评级结果较好,区域金融生态持续优化。记者了解到,央行评级每季度开展一次。评级等级划分为11级,分别为1-10级和D级,级别数值越大表示机构风险越高,评级结果为8-10级和D级的机构被列为高风险机构。

中国人民银行当日发布的《中国金融稳定报告(2023)》显示,评级结果1-7级的银行有3655家,资产占全部参评

银行总资产的98.28%。其中,大型银行评级结果较好,是金融体系稳定的压舱石;城市商业银行的评级结果次之,部分农村中小金融机构存在一定风险。

农村评级还显示,绝大多数省份存量风险已压降,区域金融生态持续优化。报告显示,福建、贵州、江苏等10个省区市辖内无高风险银行,另有13个省区市辖内高风险银行维持在个位数水平。

报告称,中国人民银行将继续深入推进中小银行改革化险工作,积极稳妥推进城商行、农信社风险化解,稳步推进村镇银行改革重组。  
据新华社电

## 第78届联合国大会协商一致通过决议

# 春节被确定为联合国假日

据新华社联合国12月22日电 第78届联合国大会22日协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。

中国常驻联合国代表团临时代表办戴兵在联大决议通过后表示,春节作为中国传统民俗节日,不仅是阖家团圆、辞旧迎新的日子,传承着和平、和睦、和谐等中华文明理念,也承载着家庭和睦、社会包容、人与自然和谐共生等全人类共同价值。许多国家和地区把春节作为法定节假日,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节。

戴兵说,中国推动春节成为联合国假日,是践行全球文明倡议、倡导尊重世界文明多样性的务实行动。春节正式成为联合国假日,充分展现了中华文明的传播力影响力,将有力促进世界不同文明的交流互鉴,积极体现联合国倡导的多元、包容文化价值理念。联大决议将春节确定为联合国假日,得到了联合国会员国和联合国秘书处工作人员的热烈欢迎和踊跃支持。

## 安理会人道援助决议获通过

# 加沙民众哀叹“已无安全之地”

一项有关巴勒斯坦加沙地带人道主义援助的决议22日在联合国安全理事会获表决通过。这项决议历经多次修改,相关表决此前在一周内因美国方面阻挠而四次推迟。同一天,加沙地带战事依然激烈。一些巴勒斯坦民众哀叹,加沙已“没有安全的地方”。

联合国安理会22日以13票赞成、2票弃权的结果通过这项由阿拉伯联合酋长国提交的决议,内容包括要求“立即、安全和不受阻碍地向整个加沙地带的巴勒斯坦平民直接提供大规模人道主义援助”等。决议草案原本呼吁在加沙地带实现“紧急和可持续停止敌对行动”,但因美国反对,表决遭推迟。相关措辞随后修改为呼吁“紧急暂停敌对行动”,美方仍不满意。22日表决通过的决议呼吁“为持续停止敌对行动创造条件”。

美国和俄罗斯投了弃权票。表决前,美国否决了由俄罗斯提出关于呼吁恢复原草案中“暂停敌对行动”措辞的修正案。

不顾国际社会的停火呼声,美国和以色列方面反对在加沙地带全面停火,认为停火对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)有利。美方先前表态支持暂时停火,以保护平民、推动被扣押人员获释。按以方统计,目前仍有百余人被哈马斯扣押在加沙地带。

以色列常驻联合国代表吉拉德·埃丹22日在表决后说,安理会应更多关注被扣押人员。以色列外交部长埃利·科亨同一天说,以色列将继续战斗至“所有人质被释放,加沙地带的哈马斯被摧毁”。  
新华社专特稿

## 美墨重开两座铁路桥

# 两国将讨论非法移民问题

美国政府说,美方22日重新开放两座连接得克萨斯州和墨西哥的铁路桥。由于发现大量非法移民试图爬上货运列车偷渡进入美国,这两座铁路桥五天前被暂时关闭。两国官员计划近日会面讨论非法移民问题。

美国海关与边境保护局说,22日下午,得州伊格尔帕斯和埃尔帕索的铁路桥恢复运营。白宫说,美国将在未来几天内全天候运营两座铁路桥。

海关与边境保护局17日在一份声明中宣布临时关闭上述铁路桥,“以便重新安排人员,协助美国边境巡逻队拘留非法移民”。声明说,美方最近注意到犯罪团伙利用货运列车组织非法移民偷渡,已采取额外措施加以应对,包括增加执法部门人手以及与墨西哥方面合作。

按美联社说法,铁路桥关闭遭到美国和墨西哥企业普遍反对。在墨西哥,主要来自中美洲和南美洲国家的非法移民经常爬上货运列车,搭车前往墨西哥边境城市,试图从那里穿越墨美边境进入美国。然而,因车厢拥挤、通风不畅,非法移民窒息乃至脱水身亡的惨剧时有发生。  
新华社专特稿

## 法国驻军全部撤离尼日尔

# 两国多年军事合作告终

法国最后一批驻军22日撤离尼日尔,两国多年军事合作从此告终。法国陆军总参谋部告诉美联社,最后一批法国军用飞机和士兵在尼日尔方面设定的22日最后期限前离开。

尼日尔军政权经由社交媒体表示,结束与法国的军事合作标志着尼日尔人的“新时代”开始。“我们决心通过巩固国家军事和战略能力来迎接我们面前的挑战。”

据美联社报道,法国总统埃马纽埃尔·马克龙21日说,法国将继续参与非洲萨赫勒地区的事务,但方式会有所不同,“我决定进行一些重要重组”。

尼日尔曾是法国殖民地。法军原先在尼日尔首都尼亚美附近的空军基地驻扎大约1000人,在尼日尔西北部靠近马里、布纳纳法索边境地带驻扎约400人,任务是帮助原尼日尔政府打击极端组织。

尼法关系在尼日尔政权更迭后急转直下。尼日尔军政权驱逐法国大使西尔万·伊泰,废除两国所有军事合作协定,要求法国驻军撤离。按照路透社先前说法,尼日尔军政权的做法效仿邻国马里、布纳纳法索。两国分别于2020年、2022年发生政变后,迫使法国撤离驻军。  
新华社专特稿

## “雪龙2”号再度停靠利特尔顿港

# 开展物资补给和人员轮替

新华社“雪龙2”号12月23日电(记者 周圆)北京时间23日凌晨,执行中国第40次南极考察任务的“雪龙2”号再度停靠新西兰利特尔顿港,开展物资补给和人员轮替工作。

“雪龙2”号之前在罗斯海新站完成物资卸运和人员登陆工作,并赴韩国张保皋站接上23名韩国考察队员,帮助运送他们到利特尔顿港。此次靠港期间,“雪龙2”号将补充蔬菜、水果等物资,接上大洋考察队员。23名韩国考察队员将下船。

接下来,“雪龙2”号将前往阿蒙森海执行考察任务,开展生物生态、水体环境、沉积环境、大气环境及污染物分布综合调查监测。

中国第40次南极考察由自然资源部组织,派出3艘船执行南极考察任务。目前“雪龙”号正在前往长城站,继续执行卸货及科考任务;“天惠”轮日前已经完成罗斯海新站建站物资卸运,新站也转入工程全面建设阶段。

## 增发国债第二批项目清单下达

据新华社北京12月23日电(记者 陈伟伟 严赋憬)国家发展改革委23日发布消息,国家发展改革委近日商有关部门下达2023年增发国债第二批项目清单,共涉及增发国债项目9600多个,拟安排国债资金超5600亿元。截至目前,前两批项目涉及安排增发国债金额超8000亿元,1万亿元增发国债已大部分落实到具体项目。

国家发展改革委有关负责人介绍,第二批项目清单包括以海河、松花江流域等北方地区为重点的骨干防洪治理工程、其他重点防洪工程、灌区建设改造和重点水土流失治理工程、城市排水防涝能力提升工程、重点自然灾害综合防治体系建设工程等领域项目。